

信阳市教育体育局

签发人：林长

办理结果：A

对市政协六届二次会议 第 2024023 号提案的答复

九三学社信阳市委员会：

贵单位提出的关于“大力打造我市中职教育新格局”的提案已收悉，提案客观指出了我市中等职业教育面临的一些问题，也针对我市中职教育提出了宝贵的建议，感谢您对教育工作的关心。现就您的提案答复如下：

一、关于强化中等职业教育基础地位方面。近年来，全市持续加大投入，巩固中职教育基础地位。一是实施标准化建设。2022年以来，组织全市中职学校持续实施中职学校标准化建设工程。14所中职学校通过省级标准化建设验收，达标率达到80%，获得省财政奖补资金4660万。二是积极鼓励和支持中职学校与高职院校开展“3+2”分段制联合办学。2024年，信阳市第一职业高级中学与信阳职业技术学院、信阳新世纪职业学校与信阳艺术职业学院、信阳工业中等职业学校与河南对外经济贸易职业学院、信阳市第六职业高级中学与河南物流职业学院、罗山县中等职业学校与郑州工业职业学院开展“3+2”联合办学。

二、关于全力打造“雷山匠谷”品牌方面。“雷山匠谷”职教产业园是我市建设大别山区域职业教育中心，创建国家级产教融合型城市

的重要抓手。目前信阳技师学院、信阳科技职业学院和信阳航空职业学院 3 所高职学校，信阳市第六职业高中、信阳航空服务学校、信阳应急救援学校和信阳经贸职业学校等 4 所中职学校已成功入驻。基础设施不断完善，新院校不断落地，为实现产教城融合奠定了坚实基础。

三、关于紧扣产业发展设置专业方面。近年来，市委市政府高度重视职业教育发展，把职业教育摆在更加突出的位置。不断优化专业设置，走特色办学之路。一是围绕群众实用技术需求设专业。设置了特色种植养殖、家政服务、电焊电工等专业，为群众发家致富提供服务。二是围绕地方经济发展需要设专业。建立紧密对接我市产业链、创新链专业体系，重点发展食品加工、纺织服装、电子信息等主导产业专业建设，引入数控技术、3D 打印、无人机等专业，培养信阳产业发展需要人才。三是围绕学校特色发展需求设专业。每所学校建设 2-3 个品牌专业或特色专业，形成一校一品。如航空学院的空乘专业、职业技术学院的护理专业、涉外学院的涉外劳务在省内外影响力大。罗山县的电子信息技术，光山县的服装、电子商务，新县的旅游服务与管理，商城县的中餐烹饪，潢川县的无人机农业植保等一批职业教育知名品牌亮点纷呈。四是围绕中职学生升学就业需求设专业。中职学校主动与高职院校衔接，设置电子商务、汽修、乘务等专业，打开学生向上发展绿色通道。

四、关于统筹高中阶段招生工作方面。招生是中等职业学校发展的生命线。近年来，全市采取多种措施，保障职普协调发展。一是与基础教育部门协调，预留生源。在普通高中上报计划前，积极与基础教育部门协调，为中职学校招生预留一定比例生源。二是开展春季招生，稳控生源。2024 年组织全市中职学校开展春季招生 4178 人，将初三学业困难学生在第六学期吸纳到中职学校完成义务教育，为秋季招生储备生源。三是推广使用统一招生平台，规范秩序。2023 年全省中职教育统一招生平台上线使用，我市积极宣传推广平台使用，及时

发布招生信息，打破招生信息壁垒，营造良好招生生态。四是开放一年制招生，拓展生源。在中职学校生源不足的背景下，支持中职学校开展一年制招生，将高中毕业未升学学生，城乡劳动者、新型职业农民、退役军人、下岗职工、返乡农民工等纳入年度招生范围，引导他们接受中等职业教育，积极拓展职业教育的生源渠道。

尽管我们在中等职业教育发展方面做了一些工作，但是离我市高质量发展和人民群众的期盼还有一定的差距，中职学校招生依然困难。下一步，我们将立足部门职责，强化职教顶层设计，加大职业教育投入，积极改善办学条件，全面提升办学质量，着力培育职教品牌，不断提升服务经济社会发展能力。。

推动中等职业教育发展是一个长期的、艰巨的任务。在今后工作中，我们将认真采纳您的意见和建议，进一步创新形式，加强和协调社会各界的力量，共同做好此项工作。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局，联系人：张超，电话：6230042。

2024年7月2日

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024年7月2日印发